

将于本月底举办

# 第四届数贸会力争实现三个突破

中国商务部副部长盛秋平日前在中

国国务院新闻办公室举行的发布会上表

示,9月25日至29日,第四届全球数字贸

易博览会(下称“数贸会”)将在浙江省杭

州市举办。目前,本届数贸会筹备工作已

基本就绪,力争在三个方面实现突破。

首先,开放创新更强。本届数贸会不

仅注重商品和服务市场的开放,也注重发

展理念和生态的交融。截至目前,参展商

数量超过1700家,展览总面积15.5万平

方米。其中,国际展商占比超过20%,包括70余家全球500强企业;国际客商超1万名,较去年增长54%;主宾国阿联酋和印度尼西亚将开设国家馆,系统展示数字经济成就;联合国贸发会议等30余个国际组织,百余名嘉宾将围绕数字贸易规则、规制、管理、标准等深度交流,凝聚发展共识。

其次,数贸特色更浓。本届数贸会围绕数字贸易核心优势,不仅注重改造提升

传统产业,也注重培育壮大新兴产业,布局建设未来产业。将设置1个“未来科技竞技场”主题展区和7个特色展区,发布百余项中国首发、亚洲首秀、全球首展,集中呈现生成式AI、多模态感官交互等尖端技术、产品;继续发布《全球数字贸易发展报告》《中国数字贸易发展报告》等研究成果;举办30余场产业和投融资对接活动。

再者,主题活动更精。本届数贸会不仅注重提升全球经贸伙伴的获得感,夯实

供给侧合作基础,也注重需求侧的体验升级。一方面,继续优化“丝路电商日”“数贸非洲日”特色活动,新增“金砖国家特殊经济区合作”等对接活动,加强与伙伴国务实合作与产业协同。另一方面,聚焦老字号数字化、新国潮智能化、数字生活新服务等主题,举办“购在中国·2025数字消费嘉年华”活动,打造展馆内外互通、线上线下联动的数字消费新生态。

(中新)

网络安全法修正草案引热议  
加大处罚力度  
强化源头治理

日前,网络安全法修正草案提请十四届全国人大常委会审议。在分组审议中,与会人员围绕违法行为处罚力度、事前预防机制建设以及新兴领域安全防护等焦点问题展开讨论。多位委员呼吁进一步强化网络安全前端治理和全链条监管。

## 强化法律责任 加大处罚力度

网络安全法是网络安全领域的基础性法律,自2017年6月1日起施行。近年来,利用网络从事网络入侵、网络攻击等违法行为屡有发生。为适应网络安全新形势新要求,网络安全法修正草案重点强化网络安全法律责任,加大对违法行为处罚力度。

全国人大常委会委员高开贤表示,现行法律对于网络违法行为分类不够精细化,相关违法行为的处罚力度不足、违法行为成本较低,难以有效预防和遏制网络违法行为。此次提请审议的修正草案针对性较强。

全国人大常委会委员郝平表示,网络安全法的修改是适应新时代网络安全需求的重要举措,此次修改完善法律责任制度,调整违法行为的行政处罚种类和幅度,有利于震慑违法行为,遏制网络犯罪高发态势。

全国人大常委会副委员长王东明指出,修正草案通过提升罚款限额上限、明确处罚程序等,提升法律的威慑力、执行力。他建议对修正草案第六十一条作进一步修改完善,包括提高违法行为罚款上限、增加更多处罚措施等。

## 强化事前防范 突出源头治理

截至6月,中国网民规模达11.23亿人,互联网普及率达79.7%,数字社会快速发展对网络安全提出更高要求。

全国人大常委会委员蒋卓庆建议,建立健全针对常见、多发的网络安全违法行为的提前预警、干预和防范机制,对互联网运营者的行为加强正面引导,避免重大恶性网络安全违法事件发生。

全国人大环境与资源保护委员会委员向巧指出,近年来不少机构设有网络安全领导小组,强化科技支撑,用技术手段保障网络安全;建议强化前端预防,梳理近年来的好做法,在相关条款中加以补充。

## 聚焦新兴领域 筑牢网络防线

近年来,人工智能、云计算、大数据等信息技术迅速发展,在推动技术创新的同时也引入新的安全风险。

全国人大常委会委员杨振武建议在现行法律上增加支持和引导关键科研机构加强网络安全能力等内容,以法治方式保护科研成果;还要增加国家支持和促进网络新技术应用研究,加强网络新技术安全风险评估和预防等内容,为新兴领域网络安全提供法律引领和保障。

全国人大常委会委员刘修文建议,进一步明确智能设备制造商在设备设计与生产阶段,应当按照国家相关标准的强制性要求,深度嵌入安全防护机制,建立健全安全补丁定期推送机制,及时修复软件漏洞,保障设备系统的安全性。

(钟欣)

## 业内期待优化竞争生态

当前,以人工智能、大数据等为代表的数字技术深刻重塑了全球经济结构和生产生活方式。国家市场监管总局反垄断执法司司长范磊强调,这样的创新具有颠覆性强、迭代迅速、跨域融合等新特征,也使其被广泛纳入全球主要反垄断执法机构的监管视线。

以欧美人工智能领域为例,中国互联网协会副理事长陈家春指出,大量技术资源正加速汇聚到大型科技企业与头部创业公司。同时,企业为获取技术、人才或进入新赛道而进行的战略性并购逐渐增多,科技巨头“挖人”的行为也愈发频繁。长期看,这或使中小企业面临更艰难的市场竞争环境。

新能源领域也有发展“痛点”。业内人士指出,新能源电池、光伏行业快速发展,但也面临技术迭代加速和“内卷式”竞争等挑战,回归良性竞争,优化市场竞争生态已成为业内普遍期待。

## 保障竞争创新良性互动

面对新兴领域崛起,业内人士强调,要准确把握保护创新和维护公平竞争的平衡,保障竞争与创新的良性互动。



反垄断执法要准确把握保护创新和维护公平竞争的平衡,保障竞争与创新的良性互动。(CFP)

“促进创新发展,不是不管就能创新。”中国政法大学数据法治研究院院长时建中指出,反垄断执法与创新发展之间有一定冲突,但必须要互动起来,并且要成为可兼得的目标。

上海市市场监督管理局副局长彭文皓建议,一方面,要与时俱进开展监管执法。针对不同领域的竞争特点,反垄断监管应跳出“一刀切”模式,积极探索常态化、精准化、梯次化手段。另一方面,也要避免过度干预影响创新。监管并非抑制发展,而是通过划定竞争红线,让公平竞争成为各领域企业的创新支撑。

## 预防垄断行为抑制创新

中国通信工业协会专家委员会主任委员王艳辉指出,加强反垄断执法可遏制部分行业“赢家通吃”,激发市场活力,更为本土中小企业创造一个公平竞争的市场环境。

然而,加强反垄断执法并非易事。王艳辉指出,在涉及复杂技术的市场中执法,不仅需精通适用的法律,还需对技术和行业本身有深入了解。现代反竞争行为通常是隐蔽的,收集证据证明滥用市

场支配地位、价格操纵等反竞争行为存在一定难度。

针对反垄断执法出现的新趋势,市场监管部门在论坛上透露未来反垄断监管动向。范磊称,将把鼓励创新融入未来五年反垄断监管工作的重点目标和任务举措。同时,将密切关注半导体、工业软件、平台经济等领域竞争状况,加强数字技术在反垄断执法中的应用,着力预防和制止垄断行为抑制经营主体创新发展,为原创性、颠覆性创新成果竞相涌现营造良好公平竞争环境。

(中新)

# 光盘行动 公勺公筷 文明餐桌 健康常在

社会主义核心价值观

富强 民主 文明 和谐 自由 平等 公正 法治 爱国 敬业 诚信 友善



绘画:洪志雄

泉州晚报社 宣 泉州晚报·东南早报 泉州晚报·海外版 泉州商报 泉州网 泉州通